

Иностранцы вообще являются специфической категорией осужденных среди отбывающих наказание в виде лишения свободы. Положения, инструкции, указания по вопросам приема, размещения, содержания, этапирования и освобождения указанной категории осужденных, а также разработка методики исправления иностранцев с учетом их этнопсихологии, традиций, мировоззрения, этнографической специфики, проведение этноконфликтологического мониторинга (выяснение межнациональных отношений, уровня и динамики напряженности, оценка управленческих воздействий), осуществление мер организационно-управленческого характера по своевременной нейтрализации возможных конфликтных ситуаций способствовали бы более эффективному исправлению и дальнейшей ресоциализации иностранцев, осужденных к лишению свободы. Необходимо и совершенствование профессиональной подготовки сотрудников уголовно-исполнительной системы с соблюдением международных стандартов обращения с указанной категорией осужденных. Видится актуальным вопрос совершенствования исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных к лишению свободы иностранцев путем определения отдельных исправительных учреждений для содержания осужденных иностранцев, что не потребует дополнительных затрат и в то же время позволит сэкономить средства на подготовку сотрудников и оптимизировать процессы воспитательного воздействия на указанных лиц, взаимодействия с миграционными службами, консульствами и общественными организациями, предоставит больше возможностей учитывать личностные особенности указанных лиц, дифференцированно организовывать работу по их исправлению.

УДК 343.8

С.М. Казакевич

О РЕАЛИЗАЦИИ МЕР ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ В ОТНОШЕНИИ ЛИЦ, ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ПОЖИЗНЕННОГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Одним из самых жестких видов наказания, установленных Уголовным кодексом Республики Беларусь, является пожизненное заключение. Согласно ст. 58 УК данный вид наказания является альтернативой смертной казни и допускается только за преступления, сопряженные с умышленным лишением жизни человека при отягчающих обстоятельствах.

Порядок и условия исполнения наказания в виде пожизненного заключения урегулирован ст. 172, 173 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. Процесс исполнения данного вида наказания имеет определенную специфику. При реализации мероприятий воспитательного воздействия в отношении лиц, осужденных к пожизненному заключению, наиболее важными, требующими тщательной подготовки, представляются мероприятия именно индивидуального воспитательного характера.

По данным Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь по состоянию на 1 июля 2017 г. в исправительных учреждениях отбывают наказание в виде пожизненного заключения около 160 человек, при этом практически все они осуждены по ст. 139 УК «Убийство». Интересен факт, что 96,4 % осужденных к пожизненному заключению составляют трудоспособные лица, что объясняется возрастом, в котором были совершены преступления. Согласно данным своего исследования, большинство лиц, осужденных за совершение противоправных деяний, за которые применяется наказание в виде пожизненного заключения, находятся в возрасте от 30 до 40 лет, что составляет 38,8 % общего числа лиц, осужденных к пожизненному заключению, в возрасте от 40 до 50 лет – 30,9 %, от 50 до 60 лет – 16,4 %, от 20 до 30 лет – 7,3 %, свыше 60 лет – 6,7 %. Следует отметить, что от общего числа осужденных к пожизненному заключению впервые отбывают лишение свободы 39,4 %, второй раз – 23 %, третий раз – 37,6 %. Указанные цифры говорят о достаточно устойчивой криминализации личности преступников указанной категории.

Вышеуказанные характеристики должны учитываться при проведении сотрудниками исправительных учреждений мероприятий индивидуального воспитательного воздействия в отношении лиц, отбывающих наказание в виде пожизненного заключения. Организация работы с такими лицами должна быть направлена прежде всего на профилактику и предотвращение агрессии не только в отношении сотрудников исправительного учреждения, но и в отношении других осужденных. Кроме того, немаловажно в процессе проведения воспитательной работы развивать у осужденных к пожизненному заключению навыки самоконтроля и способности адекватно выходить из конфликтной ситуации, т. е. индивидуальная воспитательная работа должна затрагивать и такой аспект, как предупреждение совершения лицами указанной категории новых преступлений.

Для выработки наиболее правильных и оптимальных вариантов ведения индивидуальной воспитательной работы с лицами, отбывающими

наказание в виде пожизненного заключения, видится целесообразным более предметно изучать и анализировать криминологические свойства личности осужденных указанной категории в целом, оценивать качественные характеристики каждого осужденного, проводить поэтапный контроль за степенью исправления осужденных, своевременно вносить корректировки в соответствующий план воспитательной работы относительно того или иного осужденного.

Таким образом, реализация указанных мероприятий будет способствовать повышению эффективности реализации мер воспитательного воздействия в отношении лиц, отбывающих наказание в виде пожизненного заключения.

УДК 343.244.24

А.А. Карпов

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Особенности исполнения наказаний в виде исправительных работ соответствуют политике Российского государства. Практика применения наказания в виде исправительных работ насчитывает не одно десятилетие, и в течение истории их название изменялось на принудительные, исправительно-трудовые, обязательные общественные. В порядке исполнения добавлялись или устранялись некоторые правоограничения, но наказание сохраняло общие черты, а именно: осужденный проживает дома, сохраняет основное место работы, из его заработной платы удерживается часть, установленная судом. В действующем современном Уголовном кодексе РФ исправительные работы входят в санкции статей почти всех разделов, кроме преступлений против военной службы. Составным элементом исправительных работ является труд как исправительный инструмент. По этой причине по показателям трудовой деятельности исчисляются сроки отбывания исправительных работ.

Однако до сих пор остается спорной эффективность исправительных работ при назначении их безработным гражданам. Во-первых, для безработных исправительные работы являются более тяжким видом наказания, чем для лиц, имеющих основное место работы. Во-вторых, многие безработные уже утратили навыки работы и не могут рассчитывать на профессию высокой квалификации. В-третьих, осужденные к исправительным работам должны претерпевать правоограничения и

выполнять обязанность в виде выполнения любой другой работы при отсутствии вакансий по специальности, что влечет снижение исправительного воздействия наказания.

У органов местного самоуправления и уголовно-исполнительных инспекций, которые осуществляют контроль за исполнением настоящего наказания, нет властных рычагов воздействия на работодателей для противодействия их нежеланию предоставлять осужденным рабочее место. Такая ситуация говорит о том, что действенным может стать предоставление определенных социальных или налоговых льгот. В Республике Азербайджан, например, практикуется предоставление возможности осужденному самостоятельно, при посредничестве уголовно-исполнительной инспекции или с помощью государственных органов занятости населения в течение трех месяцев трудоустроиться. Если за этот срок осужденный не смог найти работу, органы местного самоуправления самостоятельно подыскивают ему работу. Такая практика могла бы стать полезной и для других государств.

Отдельные исследователи говорят об исправительных работах, что они обладают репрессивностью для осужденного не только в том, что из его заработной платы будут производиться удержания в доход государства, но и в том, что осужденный должен обязательно проделать большую работу по поиску рабочего места. Для инспектора уголовно-исполнительной инспекции это тоже является напряженным трудом, так как обеспечение законности заключается не только в том, чтобы вести учет, но и предоставить возможность осужденному для отбывания наказания. При этом большинством ведомственных приказов был упрощен бюрократический инструментарий тем, что стало возможно обмениваться необходимой информацией в электронном виде.

Показательно, что сотрудники уголовно-исполнительной инспекции Федеральной службы исполнения наказаний России, выявляя случаи уклонения от исправительных работ, совершения осужденными повторных преступлений или административных правонарушений, случаи нарушения правил учета, сразу направляют ходатайство в суд о замене наказания более строгим видом. В свою очередь, органы судебной системы в большей части считают, что осужденным можно дать еще один шанс для исправления, оставив без изменения наказание. Также вызывают сложности в удовлетворении ходатайств, когда осужденный находится в розыске за уклонение от исправительных работ, так как суды не могут в отсутствие осужденного принять решение об ужесточении наказания.

Кроме того, проблемы возникают при назначении наказания в виде исправительных работ иностранным гражданам, так как для привлече-